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ÚVODNÍK 

 
 
Vážení a milí obyvatelé, 

čtenáři 
 
Máte rádi podzim? Já, čím 

jsem starší, tím asi raději. Líbí si mi 
ta proměna, i když je tak jiná než ta 
jarní. Všechno se zbarví do pře-
krásných tónů jakoby v záchvěvu 
před koncem ukázat tu krásu. Pak 
vše utichne a odejde ke spánku,  

 
 
 
aby pak znova na jaře v proměně se 
opět probudilo k životu. A mezi tím, i 
když to není vidět, a vše se zdá, jako-
by ustrnulo, pod povrchem tluče život, 
zraje něco nového. Věčná proměna 
konce a začátku, smrti i znovuzrození. 
A přesně tak, jak to vidíme venku, je 
to i v nás, často se bojíme změny, 
když nám něco nebo někdo ze života 
odchází, cítíme smutek a strach. Pří-
roda nám ukazuje naději, přirozený 
koloběh věcí a proměn.  
Všimli jste si tu změnu? Posaďte se 
někdy na lavičku v parku a vnímejte ji. 
 

Hezké čtení nejen o tom, co pro 
vás na listopad a čas adventu chystá-
me a příjemně strávený listopad přeje 
za redakční radu Adriana. 
 
 
 

http://www.google.cz/imgres?imgurl=http://www.yogapoint.cz/wp-content/uploads/2014/10/podzim_listi.jpg&imgrefurl=http://www.yogapoint.cz/clanky/zivotni-styl-a-zdravi/ayurveda/naladte-se-podzim-pomoci-ajurvedy/&h=427&w=640&tbnid=FUVy_-zs85d5wM:&docid=YccTwLrA5kIvhM&hl=cs&ei=TIovVseFI8LiywP0w6OACQ&tbm=isch&ved=0CHsQMyhAMEBqFQoTCMfbm8Du4sgCFULxcgod9OEIkA
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FORUM   

Chodovská šipka 

Jako každý rok i letos se na závěr 
všech soutěžních klání zúčastnilo 
naše družstvo pilných sportovců 
soutěže chodovská šipka. Den začal 
poměrně zmatečně. Při našem pří-
jezdu to vypadalo, že se ani nic 
v domově hrát nebude, ale po ně-
jaké půl hodince už se k nám někdo 
přihlásil a dostali jsme se 
k registraci. Ani potřebná úředniči-
na se neobešla bez pár zádrhelů, 
ale nakonec vše dopadlo dobře a 
došlo na soutěžní klání.  

 

 
 
No a asi by bylo divné, kdyby se od 
začátku vše dařilo, a tak nastaly 
malé zmatky ve výkladu pravidel. 
Vše bylo ale nakonec uvedeno na 
pravou míru a mohlo se už v klidu 
soutěžit. V tomto 16. ročníku se 
soutěže zúčastnilo devět týmů. No 
a našemu týmu, který se skládal 
z pana Zdeňka Stibala, Jaroslava 
Tůmy a paní Libušky Liškové, se 
dařilo víc než dobře. Pro co jsme 
jeli, to jsme také dostali. Jak je na-
psáno v naší galerii diplomů: „Přišli 
jsme, viděli jsme, zvítězili jsme“. 
Zaslouženě si naše trojice odvezla 
zlaté medaile a pohár za první mís-
to. Tímto jim ještě jednou gratulu-
jeme a budeme se na vás všechny 

těšit na našem pravidelném sportov-
ním kroužku. 

 
 
Pozvání na Bingo 

 
27. listopadu od 14:00 vás zveme 

do společenského sálu na hru Bingo. 
Akci pořádá v našem domově společ-
nost Mise naději.  

 
 

Den Laskavosti 

Již po několikáté k vám zavítají děti 
a mládež ze ZUŠ I. Hurníka, a to při 
příležitosti Dne Laskavosti. Přijďte do 
společenského sálu 11. listopadu od 
14:00 na jejich koncert.  
 

 
 

Relaxační celostní muzikoterapie 

Zveme vás na první muzikoterapeu-
tické setkání s Jakubem Vlčkem, 19. 
listopadu od 14:00 v tělocvičně. 
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 Celostní muzikoterapie vychází z 
holistického vnímání světa a přístu-
pu k člověku. 

Působí na člověka komplexně a 
dokáže výrazně ovlivnit kvalitu živo-
ta nejen lidem s handicapy, ale 
i běžné populace. Nabízí širokou 
škálu relaxačních technik k uvolnění 
stresu a fyzického i psychického 
napětí.  
 
Příprava na advent a Vánoce 

 

 
 
Koncem listopadu rovněž za-

počnou přípravy na čas vánoční. 
Poslední týden v listopadu budeme 
v dílně vyrábět adventní věnce. 
V průběhu listopadu začneme 
s pečením vánočního cukroví. I le-
tos nám s pečením budou pomáhat 
děti z MŠ Hřibská, ale i ze základní 
školy. Společnou vánoční besídku 
s jarmarkem plánujeme na středu 
10.12. O adventních víkendech pro 
vás plánujeme dvě akce. 21. 12. u 
nás bude Petr Tomeček a jeho Vá-
noční panova flétna. Druhý nebo 
třetí advent pak vystoupí pěvecký 
sbor Gabriel. V průběhu prosince se 
můžete těšit na spoustu pěkných 
vánočních vystoupení, ale i na tra-
diční společné vánoční pečení.  

OSOBNOSTI ČESKÉ 
HISTORIE 

OLGA HAVLOVÁ  
 

 
 
Olga Havlová, dívčím jménem Šplí-

chalová, se narodila 11. července 
1933 v Praze na Žižkově. Pocházela z 
chudé rodiny, která se navíc rozpadla 
poté, co se její rodiče rozešli. Od 
svých patnácti let se Olga starala sa-
ma o sebe, ale také o pět dětí své 
starší sestry Jaroslavy, která byla sa-
moživitelka.  

I přesto, že pocházela z rodiny, kte-
rá měla hluboko do kapsy, často Olži-
na matka navštěvovala divadelní i fil-
mová představení, a to i se svými 
dětmi. Olga mnoho času trávila také v 
knihovně, už v mládí si tak vybudovala 
velmi silný vztah k literatuře.  

Poté, co absolvovala měšťanskou 
školu, vyučila se opravářkou punčoch 
v Baťově továrně, kde později také 
pracovala. Při práci na stroji však při-
šla o čtyři prsty na levé ruce, později 
tak v továrně působila jako účetní, 
skladnice a prodavačka.  

Olga se seznámila s Václavem Ha-
vlem v první polovině padesátých let. 
Byl o tři roky mladší než Olga a po-
cházel ze zámožné rodiny. Chodili spo-
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lu zhruba osm let a v roce 1964 se 
vzali. I přesto, že pocházeli z růz-
ných sociálních prostředí, byli si 
velmi blízcí.  

„Nejen že si rozumíme v pohledu 
na život, ale byl to i zájem o litera-
turu, divadlo a výtvarné umění. 
Spojovaly nás prožitky ze setkání s 
dobrými přáteli, ale i chvíle, kdy 
jsme čelili soustavné péči StB. To 
vzájemné ovlivňování je tu pořád,“ 
řekla Olga Havlová v roce 1992.  

Havel se v šedesátých letech mi-
nulého století prosadil jako autor, 
uznávaný doma i v Evropě. Podílel 
se na demokratizačním procesu, 
hlavně v oblasti kultury. Zasazoval 
se o svobodu slova, nezávislost kul-
tury, o návrat plnohodnotných ob-
čanských práv. 

Olga pracovala v letech 1961–
1967 jako uvaděčka v Divadle Na 
zábradlí, právě v něm do roku 1968 
Václav Havel působil. Připouštěl, že 
s Olgou měli velmi rozdílné povahy, 
často měli problémy a krize, i přes-
to vždy tvrdil, že pro něj hodně 
znamenala. Právě Havlova žena by-
la první čtenářkou, a také kritičkou, 
jeho esejistických i dramatických 
děl.  

V roce 1967 koupili manželé Hav-
lovi venkovskou usedlost v Podkr-
konoší na samotě zvané Hrádeček. 
Do listopadu 1989 tam oba praktic-
ky žili, protože Havel v Praze kvůli 
svým aktivitám postupně ztrácel 
možnost pracovat, kromě toho ho 
však opustila i spousta přátel. Olga 
Havlová měla Hrádeček velmi ráda 
a užívala si přírodu a klid. Jenže 
Hrádeček byl často dějištěm i buja-

rých setkání, která právě Havlovi or-
ganizovali.    

 

 
 
Václav Havel měl, po okupaci Čes-

koslovenska armádami Varšavské 
smlouvy v roce 1968 až do převratu v 
roce 1989, zákaz publikovat. Tuzem-
ská divadla nesměla uvádět jeho hry a 
postupně přišel o všechny veřejné kul-
turní aktivity. Stal se jedním z nejvý-
znamnějších disidentů, neustále byl 
sledován Státní bezpečností. Výslechy 
se staly součástí jeho života, nakonec 
skončil i ve vězení.  

 
Právě Olga mu byla vždy význam-

nou oporou. V disidentských aktivitách 
ho podporovala a sama se také do té-
to činnosti zapojila. Po Havlově uvěz-
nění, spolu se svým švagrem Ivanem 
Havlem, převzala odpovědnost i za 
povinnosti v samizdatové edici Expe-
dice, kterou do té doby řídil její muž. 
V souvislosti se stíháním za převoz 
zakázaných tiskovin byla obviněna z 
podvracení republiky. Její stíhání bylo 
zastaveno až po převratu.  

Olga od svého uvězněného manžela 
dostala spoustu dopisů, ne všechny 
však byly určené jenom jí, některé mí-
řily i k Havlovým přátelům, se kterými 

https://ct24.ceskatelevize.cz/kultura/2201812-proletarka-ze-zizkova-prvni-damou-fotografie-olgy-havlove-se-vratily-do-prahy
https://ct24.ceskatelevize.cz/kultura/2201812-proletarka-ze-zizkova-prvni-damou-fotografie-olgy-havlove-se-vratily-do-prahy
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tímto způsobem promýšlel různé 
aktivity. Olga dále organizovala 
schůzky, distribuovala rukopisy, po-
dílela se na činnosti Charty 77, kte-
rou také sama v roce 1982 pode-
psala. 

Později se stala členkou redakční 
rady časopisu O divadle a spolupra-
covnicí Originálního videojourna-
lu, který obrazově dokumentoval 
činnost disentu a otevřeně informo-
val o tehdejší politické a kulturní 
situaci v Československu. Aktivně v 
něm působila, věnovala se přede-
vším ekologickým tématům. Vyslou-
žila si tím neustálý dohled Státní 
bezpečnosti.  

Po listopadu 1989 získala Olga 
Havlová nové postavení –⁠ po zvole-
ní Václava Havla prezidentem Čes-
koslovenska se stala první dámou. 
Nebyla by to Olga Havlová, kdyby 
se toho nesnažila hned využít. Už 
od začátku se věnovala charitativ-
ním aktivitám, v rozvíjející se de-
mokracii se stala v tomto oboru 
průkopnicí.  

Počátkem roku 1990 založila s 
přáteli z Charty 77 Výbor dobré vů-
le, který patřil k prvním projektům 
tohoto druhu v Československu. O 
dva roky později založila i Nadaci 
Olgy Havlové a členové Výboru 
dobré vůle se stali členy její správní 
rady, které Olga předsedala. 

„To, že v sobě měla myšlenku 
pomoci lidem se zdravotním posti-
žením, se vztahovalo hluboko do 
minulosti, kdy se pohybovala v pro-
středí Charty. Tam se vydávaly 
zprávy o stavu společnosti nejrůz-
nějšího druhu – o tom, kde se po-
rušují lidská práva, a že se porušují 

lidská práva u lidí, kteří jsou v ústa-
vech sociální péče,“ vysvětlila nástup-
kyně Olgy Havlové ve vedení Výbo-
ru Milena Černá.  

Výbor dobré vůle – Nadace Olgy 
Havlové má za cíl pomáhat lidem se 
zdravotním postižením, opuštěným či 
diskriminovaným lidem. O činnosti se 
brzy vědělo i v zahraničí, někde do-
konce vznikly i pobočky k podpoře 
hlavních cílů nadace.   

Olga Havlová často navštěvovala 
děti s kombinovanými vadami nebo 
seniory. Zajímala se však i o transfor-
maci nemocnic na nestátní neziskové 
organizace, často nabádala ministry, 
aby podpořili občanská sdružení půso-
bící v sociální oblasti. Podílela se i na 
pomoci dětem s cystickou fibrózou.   

Nadace Olgy Havlové působí dod-
nes a loni si připomněla třicet let od 
svého založení, například vydáním 
rozšířené vzpomínkové knihy Kapka 
vody pro strom lásky. Od roku 1995 
také uděluje Cenu Olgy Havlové za 
přínos ke zlepšení podmínek zdravot-
ně znevýhodněných a rozvoji sociál-
ních služeb. Udělování ceny se Olga 
Havlová zúčastnila pouze jednou, a to 
v roce uvedení. 

Za svou práci byla několikrát oce-
něna 

Olga Havlová za svoji činnost dosta-
la několik cen, už v roce 1991 to byla 
například prestižní cena Žena roku 
1991, kterou uděluje norská nadace 
Stiftelsen Arets Budeie. Oceněna byla 
také medailí Přemysla Pittra a stala se 
českou kandidátkou na celoevropskou 
volbu „Ženy Evropy“.  

Havlová vždy skromně zdůrazňova-
la, že cenu pokládá za ohodnocení 
činnosti celého Výboru dobré vůle. 

https://www.vdv.cz/
https://www.vdv.cz/
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Svou humanitární činnost nikdy 
nespojovala s prezidentskou funkcí 
svého manžela a neuvažovala o je-
jím ukončení ani v případě, že by 
Václav Havel už prezidentem ne-
byl. V roce 1997 byla in memoriam 
oceněna Řádem Tomáše Garrigua 
Masaryka za vynikající zásluhy o 
demokracii a lidská práva, v roce 
2010 jí byla na Senovážném ná-
městí v Praze odhalena pamětní 
deska. V roce 2012 byla po Havlové 
pojmenovaná ulice na pražském 
Žižkově, o šest let později bylo k 
jejím nedožitým 85. narozeninám 
vysázeno 85 stromů Olgy Havlové 
po celém Česku.  

Rakovině podlehla ve věku nedo-
žitých 63 let 

O zdravotních problémech Olgy 
Havlové se začalo mluvit v roce 
1995. V květnu utrpěla ve své rezi-
denci na Pražském hradě zlomeninu 
pravé paže a čéšky levé nohy. Poté 
absolvovala na urologické klinice 
Fakultní nemocnice Na Bojišti kon-
trolní testy, které se týkaly jejích 
dřívějších potíží, a v létě podstoupi-
la v pražské nemocnici Na Homolce 
operaci hlavy na Leksellově gama 
noži. 

Na podzim téhož roku se podro-
bila zevrubnému lékařskému vyšet-
ření a pobývala střídavě v nemocni-
ci a doma. Vánoční svátky však trá-
vila v rodinném kruhu, a dokonce 
natočila několik rozhlasových a te-
levizních pořadů. Oficiálních akcí se 
ale nezúčastňovala už od podzimu, 
na veřejnosti se neobjevovala.  

Zdravotní stav Olgy Havlové se 
výrazně zhoršil a vyžádal si trvalou 
nemocniční péči hned na začátku 

roku 1996, zemřela 27. ledna. Posled-
ní dny svého života strávila Olga Hav-
lová doma mezi nejbližšími. 

Veřejnost se s ní mohla rozloučit 2. 
února na Pražském hradě. Rakev s 
ostatky byla vystavena ve výklenku, 
takzvané absidě. „Václav Havel prosa-
zoval absidu, aby Olga měla na své 
poslední cestě ten krásný výhled na 
Prahu, kterou milovala,“ vzpomínal 
tehdejší mluvčí prezidenta Havla Ladi-
slav Špaček. Rozloučit se přišly dlouhé 
zástupy lidí. „Václav Havel to sledoval 
z okna s dojetím, stál tam celé hodi-
ny,“ dodal. 

 

 
 
Život Olgy Havlové i Václava Havla 

připomíná film režiséra Slávka Horáka 
s názvem Havel. Olgu v něm ztvárnila 
herečka Anna Geislerová, Václava he-
rec Viktor Dvořák. Snímek manžele 
Havlovy sleduje zejména v disident-
ských časech. 

Horák, který je také autorem scéná-
ře, už dříve uvedl, že ačkoliv ve filmu 
vystupují skutečné postavy, nejde o 
dokumentární film, ale o dramatiza-
ci. „To doufám pamětníci pochopí a 
budou reagovat na film jako na samo-
statné autorské dílo, hraný film není 
dokument ani rekonstrukce historic-
kých událostí,“ uvedl.                                                                                                              
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ZAJÍMAVOSTI ZE 
SPORTU 

OSCAR PISTORIUS  

 

 

Oscar Pistorius se proslavil jako 
první atlet s amputovanými dolními 
končetinami, který závodil na 
olympijských hrách se zdravými 
sportovci. V roce 2012 se zúčastnil 
OH v Londýně, kde se stal 
symbolem odvahy a překonávání 
bariér. 

Dětství a rodinné vztahy 

Oscar Leonard Carl Pistorius se 
narodil 22. listopadu 1986 v Sand-
tonu, bohaté čtvrti Johannesburgu. 
Už od narození čelil vážné vývojové 
vadě – chyběly mu lýtkové kosti (fi-
buly), což vedlo lékaře k rozhodnutí 
amputovat mu obě nohy pod kole-
ny, když mu bylo pouhých 11 měsí-
ců. Tento zákrok byl zásadní pro 
jeho budoucí mobilitu, protože mu 
umožnil používat protézy. 

Rodina Pistoriusových působila 
zpočátku stabilně. Otec Henke Pis-
torius byl podnikatel, matka Sheila 
byla v domácnosti a věnovala se 
dětem. Oscar měl staršího bratra 

Carla a mladší sestru Aimée. Rodinné 
vztahy však postupně nebyly úplně 
bez problémů a jeho rodiče se nako-
nec rozvedli, když bylo Oscarovi šest 
let. Po rozvodu se vztahy s otcem 
zhoršily. Matka byla jeho hlavní opo-
rou, v roce 2002 však náhle zemřela. 
Oscarovi bylo v té době 15 let. Její 
smrt ho hluboce zasáhla. O její smrti 
často mluvil jako o největší ztrátě 
svého života. Dalo by se očekávat, že 
po smrti matky dojde k prohloubení 
jeho vztahu s otcem, to se však nesta-
lo. Naopak, jejich vztahy se ještě 
zhoršily. Oscar se s otcem odcizil a v 
dospělosti se o něm vyjadřoval spíše 
kriticky. 

Škola a sport 

Oscar navštěvoval Pretoria Boys 
High School, kde se věnoval sportu – 
ragby, vodnímu pólu, tenisu. Navzdory 
amputaci se snažil žít jako „normální“ 
dítě. Jeho fyzická aktivita byla výji-
mečná. Jak již bylo zmíněno, hrál i 
ragby, při kterém si vážně poranil ko-
leno. Právě rehabilitace kolene po 
zranění ho nakonec přivedla k atletice. 

V roce 2004 začal trénovat běh s 
trenérem Ampiem Louwem. Používal 
karbonové protézy „Flex-Foot Chee-
tah“, které mu umožnily běhat na 
úrovni zdravých sportovců. Jeho pří-
stup k životu byl neuvěřitelně odhod-
laný – říkal, že jeho postižení není 
překážkou, ale výzvou. 

Po smrti matky se Oscar snažil najít 
oporu v sourozencích, zejména v bra-
trovi Carlovi. Ten ho často doprovázel 
na závody a veřejné akce. Sestra Ai-
mée byla spíše v pozadí, ale vztahy 
mezi sourozenci byly blízké. 
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Jak již bylo zmíněno, vztah s ot-
cem Henkem byl komplikovaný. 
Henke se snažil být přítomen v 
Oscarově životě, ale jejich vztahy 
byly napjaté. Během soudního pro-
cesu, po smrti Reevy Steenkampo-
vé o které bude později zmínka, se 
Henke pokusil na obranu syna ve-
řejně vystoupit, Oscar to však od-
mítl. 

Partnerské vztahy a osobní 
život 

 

Oscar Pistorius měl několik vzta-
hů. Vzhledem k soudnímu procesu, 
se tím nejznámějším stal ten s Ree-
vou Steenkampovou. Před ní chodil 
s několika ženami, včetně modelky 
Sam Taylor. Jejich vztah byl bouřli-
vý, plný hádek a žárlivosti. 

Vraťme se ale ke vztahu, který 
mu zajistil celosvětový zájem. Ree-
va Steenkampová byla právnička, 
modelka a moderátorka. Jejich 
vztah začal v roce 2012 a rychle se 
stal veřejně sledovaným. Reeva by-
la inteligentní, empatická a aktivní v 
kampaních proti násilí na ženách. 
Oscar ji obdivoval, ale podle svě-
dectví byl žárlivý a impulzivní. 

Jejich vztah byl krátký – trval jen 
několik měsíců. Přesto se stal osudo-
vým. 14. února 2013 ji Oscar zastřelil 
ve svém domě. Tvrdil, že ji považoval 
za zloděje. Soudní proces odhalil na-
pětí ve vztahu – zprávy, hádky, kon-
trolu. 

 

Soudní proces 

Vzhledem k tomu, že Pistorius patří 
k nejslavnějším handicapovaným 
sportovcům, jeho případ byl celosvě-
tově ostře sledován. Původně byl 
shledán vinným ze zabití z nedbalosti. 
V říjnu 2014 dostal pětiletý trest, z 
něhož byl po roce propuštěn do do-
mácího vězení. Prokuratura to označila 
za šokující a nízký trest a u Nejvyššího 
odvolacího soudu si vymohla další 
proces. Odvolací soud překvalifikoval 
jeho čin na vraždu a poslal atleta za 
mříže na šest let. Na nátlak prokuratu-
ry mu v listopadu 2017 další odvolací 
soud trest zvýšil na 13 let a pět měsí-
ců (za vraždu se v JAR běžně uděluje 
nejméně patnáctileté vězení). Soudci 
nakonec zohlednili, že si jednatřicetile-
tý Pistorius už část trestu odpykal. U 
soudu v Bloemfonteinu si atlet s pod-
kolenními amputacemi vynesení roz-
sudku osobně nevyslechl. 
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Pojďme si společně celý pro-
ces se všemi detaily ještě při-
pomenout: 

14. února 2013 - Pistorius byl ob-
viněn z vraždy přítelkyně Reevy 
Steenkampové, kterou zastřelil ten-
týž den ráno ve svém domě v Pre-
torii. Po ženě čtyřikrát vystřelil přes 
dveře do koupelny, když si ji údajně 
spletl se zlodějem. 

15. února 2013 - Pistorius byl u 
soudu v Pretorii obžalován z vraždy. 
Podle žalobců šlo o promyšlený čin 
a sportovci hrozilo doživotní vězení. 
Atlet obvinění popřel. 

22. února 2013 - Pretorijský soud 
po čtyřdenním jednání rozhodl o 
propuštění Pistoriuse z vazby na 
kauci jeden milion randů (asi 2,2 
milionu korun) a o jeho vyšetřování 
na svobodě. 
3. března 2014 - Pistorius v úvodu 
soudního procesu odmítl vinu ve 
všech bodech obžaloby. 

Duben 2014 - Pistorius se před 
soudem omluvil rodině zastřelené 
přítelkyně. Atlet také uvedl, že má 
od té doby traumata a trpí nočními 
můrami. Poprvé čelil křížovému vý-
slechu. 

Květen až červen 2014 - Z roz-
hodnutí soudu podstoupil Pistorius 
psychiatrické vyšetření, které zjisti-
lo, že handicapovaný atlet netrpí 
žádnou duševní poruchou a že byl v 
době spáchání činu za své jednání 
trestně odpovědný. 

1. srpna 2014 - Pistorius prodal 
svůj dům, ve kterém zastřelil Stee-
nkampovou, a to za 4,5 milionu 
randů (8,6 milionu korun). 

12. září 2014 - Pistorius byl sou-
dem v Pretorii uznán vinným ze za-

bití přítelkyně z nedbalosti. Zproštěn 
byl obžaloby z vraždy a nedovoleného 
ozbrojování. 

21. října 2014 - Pistorius byl odsou-
zen k pěti letům vězení. 

10. prosince 2014 - Soud rozhodl, 
že se žalobce může odvolat proti ver-
diktu „zabití z nedbalosti“. 

22. září 2015 - Rozhodnuto, že se 
případ začne znovu projednávat před 
Nejvyšším odvolacím soudem. 

5. října 2015 - Zvláštní komise mi-
nisterstva spravedlnosti zamítla mož-
nost podmíněného propuštění do do-
mácího vězení. 

19. října 2015 - Pistorius byl pro-
puštěn z pretorijské káznice do domá-
cího vězení, kde si měl odpykat zbytek 
pětiletého trestu. Od té doby žil v lu-
xusní vile svého strýce v Pretorii. 

3. listopadu 2015 - Nejvyšší odvola-
cí soud začal projednávat Pistoriusův 
případ. Státní zástupce usiloval o pře-
kvalifikování činu na vraždu. 

3. prosince 2015 - Odvolací soud 
rozhodl, že Pistorius je vinný z vraždy 
a nikoli ze zabití. 

11. ledna 2016 - Pistorius se odvolal 
k jihoafrickému ústavnímu soudu, ten 
začátkem března odvolání zamítl. 

13. června 2016 - Soud v Pretorii 
začal jednat o výši trestu. 

6. července 2016 - Pistorius dostal 
u soudu šest let vězení za vraždu, ža-
loba požadovala minimálně patnáctile-
tý trest. 

21. července 2016 - Jihoafrické 
státní zastupitelství oznámilo, že se 
odvolá. Rozsudek označilo za šokující 
a nízký. 

26. srpna 2016 - Soudkyně Thokozi-
le Masipaová, která Pistoriuse odsou-
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dila, zamítla žádost státního zástup-
ce o odvolání. 

16. září 2016 - Prokuratura posla-
la odvolání k Nejvyššímu odvolací-
mu soudu. 

3. listopadu 2017 - Případ se vrá-
til před Nejvyšší odvolací soud. 

24. listopadu 2017 - Pistorius byl 
nově odsouzen za vraždu přítelkyně 
na 13 let a pět měsíců. 

 
Po odsouzení se Oscar stáhl do 

sebe. Ve vězení se věnoval nábo-
ženství, četbě a práci.  

Pistorius se dostal na svobodu 
necelých 11 let poté, co svoji přítel-
kyni zastřelil. Podmínečné propuš-
tění potrvá do prosince 2029. Býva-
lý atlet je po tu dobu pod dohledem 
probačního úřadu a nesmí opustit 
oblast Pretorie. Podle předchozích 
informací musí dál navštěvovat 
program na zvládání vzteku a další 
program věnující se boji proti násilí 
na ženách. Navíc se musel zapojit 
do veřejně prospěšných prací. 

Pistorius měl po propuštění pří-
telkyni. Jeho nová přítelkyně se 
jmenovala Rita Greylingová. Rita je 
dcerou jihoafrického multimilionáře, 
který podniká v zemědělství a je 
zastřelené modelce nápadně po-
dobná, na což upozorňovala i rodi-
na Steenkampové, tedy jeho bývalé 
přítelkyně. „Dívám se na fotografii 
té ženy a běhá mi mráz po zádech. 
Šokuje mě, že se tak podobá Ree-
vě. Má stejnou postavu, obličej i 
vlasy, a dokonce i oči. To je tak 
nemocný, že si chtěl najít dvojnici?“ 
citoval v té době deník The Sun 

sestru Steenkampové Simone Cow-
burnovou. 
 

      
Rodina jeho bývalé přítelkyně se 

podivovala nad tím, jak může nějaká 
žena usnout vedle muže, který vypálil 
čtyři kulky do své přítelkyně a vzkáza-
la Greylingové, ať je opatrná. „Spěte s 
jedním okem otevřeným, může to 
udělat znovu,“ řekla. Varování přidala 
i matka jeho zemřelé přítelkyně. „Byl 
vzteklý a pořád má problém se vzte-
kem.“. „Není pro mě bolestné, že je s 
touto mladou ženou – jen se o ni bo-
jím,“ dodala Steenkampová. Aktuálně 
není známo, jestli jsou partneři stále 
spolu.      

 

ZE SVĚTA PŘÍRODY 

RYS  OSTROVID 
Nejnovější zpráva o výskytu rysa 
ostrovida v ČR (2025)  

 
V oblasti CHKO Brdy byl letos 

17.10. po čtyřech letech znovu za-
znamenán mladý samec rysa ostrovi-
da. Zvíře bylo zachyceno již na jaře a 
v létě pomocí fotopastí. Označen je 
jako B913, narodil se na jaře loňského 
roku (2024) u Hartmanic v okolí Šu-
mavy. V únoru 2025 byl spatřen na 
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území NP Šumava, a poté se vydal 
na cestu do CHKO Brdy. 

To je třetí prokazatelný případ, 
kdy rys ze šumavské populace do-
razil do Brd (dřívější případy byly 
evidovány v letech 2018 a 2021). 
Přesun mladých rysů na delší vzdá-
lenosti není výjimečný. Může ujít i 
více než 150 km vzdušnou čarou. 
Přesto se dosud v Brdech neusadila 
stabilní populace. Zatím se objevuje 
pouze mladý samec a chybí zde 
samice. 

 

 
 
Příchod rysa do Brd potvrdil, že 

migrační trasy a prostupnost krajiny 
mají zásadní význam. Bariéry jako 
silnice, železnice či zástavba tyto 
pohyby komplikují.  

Zároveň to znamená, že populace 
na jihozápadě Čech (čes-
ko‑bavorsko‑rakouská) stále fungu-
je jako výchozí zdroj pro nové úze-
mí. Tato populace se odhaduje na 
přibližně 130 jedinců starších jed-
noho roku, s ročním nárůstem ko-
ťat okolo 60–70. Právě ta se ve vě-
ku 1-2 let často vydává na delší 
cesty. Jejich cílem je nalézt nové 
území dosud neobsazené rysy, kde 
by se mohla trvale usadit. I když je 

tento nález pozitivní, rys se zatím v 
Brdech trvale neusadil. Je to tím, že 
se sem zatím vždy vydal jen mladý 
samec a chybí mu rysí samička. Mladé 
rysí samice totiž mají řadu možností 
obsadit teritoria přímo na Šumavě a v 
Pošumaví a nejsou tedy motivovány 
migrovat na větší vzdálenost. Bez pří-
tomnosti partnerky, se kterou by se 
mohl rozmnožit, ale nejsou Brdy pro 
rysí samce atraktivní, ačkoli tu jinak 
mají vhodné životní podmínky. Lze 
proto předpokládat, že rys B913 bude 
dál pokračovat v cestě, nebo se vrátí 
zpět, stejně jako před ním monitoro-
vaní samci Fabián a Alfons. 

 
Rys ostrovid je největší volně žijící 
kočkovitá šelma Evropy a jeden z nej-
vzácnějších savců české přírody. 

Patří mezi původní druhy naší fau-
ny, ale v minulosti byl v mnoha oblas-
tech vyhuben kvůli intenzivnímu lovu 
a ničení přirozeného prostředí. Teprve 
v posledních desetiletích se díky 
ochranářským programům začal znovu 
objevovat v našich lesích. Jeho pří-
tomnost je důležitá nejen z hlediska 
biodiverzity, ale i jako ukazatel zdra-
vého lesního ekosystému. 

Je to mohutná a svalnatá šelma s 
krátkým ocasem, který má na konci 
nápadnou černou špičku. Dorůstá dél-
ky 80 až 130 centimetrů a v kohoutku 
měří okolo 60–70 cm. Samci bývají 
větší než samice a váží přibližně 25 až 
35 kilogramů, zatímco samice obvykle 
15 až 25 kilogramů. Nejvýraznějším 
znakem rysa jsou dlouhé štětinky na 
uších, které fungují jako citlivé „anté-
ny“, a zlepšují jeho sluch. Srst má 
hustou, měkkou a barevně se přizpů-
sobuje prostředí, od žlutošedé po re-
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zavohnědou, s tmavými skvrnami. 
Každý rys má svůj unikátní vzor 
skvrn, podle kterého jej odborníci 
dokážou rozeznat. 

Ocas má rys krátký, jakoby uťa-
tý. Prodloužené chlupy na bradě, 
tzv. licousy, jsou dobře patrné 
zejména v zimním období. Dlouhé 
štětičky na konci ušních boltců 
slouží zřejmě k lepšímu rozpozná-
vání směru přicházejícího zvuku a 
usnadňují rysovi orientaci v lesním 
terénu, který je jeho domovem. 

Jeho mohutné tlapy, (přední mír-
ně větší než zadní) se zatažitelnými 
drápy, slouží v zimě jako sněžnice. 
Rysí stopa je obvykle kulatá, mírně 
asymetrická a bez otisku drápů. Ty 
vytahuje rys jen výjimečně, napří-
klad při útoku, na kluzkém povrchu 
nebo na zmrzlém sněhu. Slouží mu 
podobně jako mačky horolezcům. 

Rys má velmi ostrý zrak – odtud i 
jeho české jméno „ostrovid“. Doká-
že zaregistrovat i drobný pohyb na 
velkou vzdálenost, a to i za šera. 
Kromě toho má vynikající sluch, dí-
ky němuž slyší pohyb drobných ži-
vočichů na desítky metrů. 
 
Výskyt 

Původně byl rys rozšířen po celé 
Evropě a severní Asii, ale kvůli lid-
ské činnosti a lovu jeho populace 
dramaticky klesly. V Česku byl v 19. 
století téměř vyhuben. K jeho ná-
vratu došlo až v 80. letech 20. sto-
letí, kdy byl v rámci reintrodukčních 
programů znovu vysazován zejmé-
na na Šumavě a v Beskydech. Dnes 
se u nás rys vyskytuje především v 
Národním parku Šumava, v Českém 
lese, v Novohradských horách a v 

Beskydech, kde populace navazuje na 
slovenskou část karpatského výskytu. 
Odhaduje se, že v České republice žije 
přibližně 100 až 120 jedinců. 
 
Potrava 

Rys je noční a samotářská šelma. 
Den tráví ukrytý v houštinách, skal-
ních rozsedlinách nebo pod padlými 
stromy. Na lov se vydává až za sou-
mraku. Loví převážně srnčí zvěř, ale 
nepohrdne ani zajíci, liškami, tetřevy 
nebo drobnými hlodavci. K lovu použí-
vá techniku přepadu. Tiše se přiblíží a 
na krátkou vzdálenost na kořist skočí. 
Pokud se mu lov podaří, vrací se ke 
kořisti několik dní, dokud ji celou ne-
sežere. 

Každý rys si udržuje vlastní teritori-
um, jehož velikost se liší podle pohlaví 
i množství potravy. Samci mají terito-
rium až 300 km², samice obvykle 
menší. Hraniční body si značkují močí, 
drápanci a pachovými žlázami. 
 
Rozmnožování 

Rysi se páří v únoru až březnu. Sa-
mice je březí přibližně 70 dní a rodí 
obvykle dvě až čtyři mláďata. Doupě 
si buduje na klidném místě, často v 
hustém lese, pod skalou nebo mezi 
padlými stromy. Mláďata jsou po na-
rození slepá a zcela závislá na matce. 
Oči otevírají asi po deseti dnech. Sa-
mice se o koťata stará sama, učí je 
lovit a chrání je. Zhruba po roce je 
opouští, aby se mohla znovu pářit. 
Ochrana rysa 

Rys ostrovid je v České republice 
přísně chráněný zákonem a patří mezi 
kriticky ohrožené druhy. Je chráněn i 
mezinárodními dohodami, například 
Bernskou úmluvou a Směrnicí o sta-
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novištích EU. Hlavní hrozby pro je-
ho přežití jsou nelegální lov, srážky 
s dopravními prostředky a úbytek 
vhodného prostředí. 
 
Zajímavosti 

Rys dokáže slyšet myš nebo ptá-
ka až na vzdálenost 60 metrů. Má 
ostrý zrak i v šeru – zpozoruje po-
hyb srnce na více než 300 metrů. 
Jeho kroky jsou tak tiché, že se ke 
kořisti přiblíží téměř neslyšně. Kaž-
dý rys má jiný vzor skvrn, podle 
kterého jej odborníci identifikují po-
dobně jako lidi podle otisků prstů. 
Jeho přítomnost napomáhá udržo-
vat zdravou populaci srnčí zvěře, 
protože loví hlavně slabé a nemoc-
né kusy. 

 

 
 
Rys ostrovid je fascinující a ta-

jemná šelma, která se po dlouhých 
letech znovu vrátila do českých le-
sů. Přestože ho většina lidí nikdy v 
přírodě nespatří, jeho existence je 
klíčová pro rovnováhu lesního eko-
systému. Ochrana rysa není jen 
ochranou jednoho druhu – je to i 
ochrana divočiny, která k životu 
patří a bez níž by naše krajina ztra-
tila část svého přirozeného bohat-
ství. 

LEGENDY 

Kutná Hora 
Pomsta panny Roziny 

Bývala to prý dívka krásná jako rů-
že, štíhlá a křehká, jemná a citlivá a 
také plachá jako laň. Jmenovala se 
Rozina a její otec, Jiří Ruthardovec, 
byl známým podnikatelem – nájem-
cem a nákladníkem ve zdejších stříbr-
ných dolech, jedním z nejbohatších a 
nejmocnějších kutnohorských měšťa-
nů. Bohatství mu však zaslepilo zrak a 
zakalilo mozek, život se mu zúžil jen 
na počet truhel plných stříbra, hamiž-
nost a lakota ovládaly jeho myšlení. 
K dceři si nevytvořil žádný citový vztah 
a s čím dál větší nelibostí nesl dvoření 
nápadníků, byť i z významných rodin. 
Ti, kteří krásné Rozině téměř každý 
večer zpívali pod okny zamilované 
písně, vzdychali láskou a dychtili po 
její ruce, byli pro něj jen nepřátelé, a 
případný Rozinin sňatek holé neštěstí 
– vždyť by dceři, jediné dědičce, mu-
sel dát tučné věno, které by část jeho 
milovaného bohatství přemístilo do 
rukou úplně cizího člověka! 

 Když bylo Rozině 17 let, rozhodl 
se jednat. Ne, nedá nikomu ze svých 
pokladů nic, ani jediný penízek, to ra-
ději svou dceru…. Ke zlému činu si 
najal nádeníka, toho nejubožejšího 
z ubohých, o kterém věděl, že za tuč-
nou odměnu udělá cokoliv. Za temné 
noci jej dovedl zadními vrátky do své-
ho domu a dolů do sklepa. „Přísahej, 
že nikdy za žádných okolností, ani 
kdybys bal trápen právem útrpným, 
nikomu neprozradíš, cos tu viděl a sly-
šel, ani jakou tu budeš dělat práci.“ – 
„Přísahám“! hlesl zednický pomocník a 
pro zvýšení důrazu svých slov se pře-
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žehnal křížem. Pak pan Jiřík přivedl 
nešťastnou Rozinu, násilím jí svázal 
na rukou i na nohou a svému po-
mocníku přikázal, aby ji zazdil do 
jednoho z výklenků. Ten přece jen 
váhal, s takovou krutostí se ani ne-
dokázal snadno vyrovnat. Ale pán 
zaťal ruku v pěst…. Nebohá dívka 
plakala, prosila o slitování, a nako-
nec zoufale vykřikla: „Proklínám te-
be, tvůj rod i tento dům! Je to dům 
zkázy a jednou také zkázu celému 
rodu přinese!“  

 Od těch dob se tu duch zaživa 
zazděné Roziny často za nocí zjevo-
val a hrozil všem vztyčeným prs-
tem. V historických pramenech je 
údajně zaznamenáno, že v roce 
1648 se pyšné sídlo Ruthardů zřítilo 
a v jeho troskách našlo smrt pat-
náct obyvatel. 

 

 
 
Kutná Hora 

Stříbrný klenot mezi českými 
městy, město dvou katedrál či po-
kladnice českých králů. Všechna ta-
to přízviska jí právem náleží. Jako 
jediné město ve středočeském kraji 
se od roku 1995 pyšní tím, že je 
zapsána na seznamu světového kul-
turního dědictví  
UNESCO. Kutná Hora je město, kte-
ré vyrostlo ze stříbrných kořenů, 
stalo se tak za panování krále Pře-
mysla Otakara II., v poslední třetině 
13. století. Zprvu nešlo o město 

v pravém slova smyslu, spíše jen o 
změť živelně vznikajících hornických 
osad, budovaných při jednotlivých 
šachtách, a propojených klikatými ce-
stami. Teprve později, když se ložiska 
v dnešním centru vyčerpala a havíři se 
za dílem přemístili do okrajových částí, 
uvolnilo se místo pro pravidelnější zá-
stavbu zděnými měšťanskými domy. 
Uvnitř hradeb, vybudovaných kolem 
roku 1300, postupně vyrostlo velké 
množství skvostných světských i cír-
kevních staveb, včetně královského 
hradu, z větší části přebudovaného na 
mincovnu. Podle odhadů se 
v královské mincovně ve Vlašském 
dvoře vyrazilo za dobu její existence 
(1300-1727) na půl miliardy stříbrných 
mincí.  

 

 
 
Za další velmi důležitou budo-

vu v Kutné Hoře musíme uvést chrám 
sv. Barbory, který byl budovaný od 
roku 1388 do roku 1547 předními mis-
try české gotické architektury, přede-
vším Matějem Rejskem a Benediktem 
Riedem. Chrám vyniká skvostnou ka-
menickou výzdobou a krásnými typy 
kleneb. Interiér chrámu zdobí unikátní 
fresky z konce 15. století, zachycující 
výjevy z každodenního života havířů a 
mincířů. 
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V místní části Sedlec je kromě 
bývalého kláštera i původně gotický 
hřbitovní kostel Všech svatých, 
upravený Janem Blažejem Santinim 
v barokní gotice. V suterénu má 
proslulou kostnici, v níž se soustře-
ďují kosterní pozůstatky více než 
40 000 zesnulých, uspořádané do 
nejrůznějších obrazců. Pozoruhod-
ností je lustr, obsahující všechny 
kosti lidského těla.  

 

 
 
Na závěr zmíníme možnost 

v Kutné Hoře navštívit mnoho mu-
zeí, které nenabízejí jen muzeum 
stříbra, ale i mnoho dalších, jako je 
muzeum čokolády, muzeum knih-
tisku, muzeum tabáku, a ještě 
mnoho dalších. 

Zvládnout projít všechny cenné 
památky a seznámit se se všemi 
zdejšími muzejními expozicemi za-

bere rozhodně víc než jen jeden den. 
Každopádně návštěva tohoto krásné-
ho města, jehož dějiny jsou utkané ze 
stříbrných nití, stojí za to. 

 
 
  

KALENDÁŘ 

Všem jubilantům, kteří oslaví 
v měsíci listopadu svoje narozeniny, 
přeje redakce časopisu, včetně všech 
klientů i zaměstnanců Domova, 
všechno nejlepší. Společná oslava se 
bude konat v úterý 25. 11. od 14:00 
v klubovně. Klienti oddělení Alzheimer 
centra budou mít oslavu narozenin 
v pondělí 24. 11. od 14:00.  

 

 
K narozeninám v měsíci listopadu bla-
hopřejeme těmto klientům domova: 

Hladíková Jana, Blažková Eva, Lan-
grová Věra, Aišmanová Libuše, Nuslo-
vá Anna, Stoneová Zuzana, Klíma Vác-
lav, Matějková Marie, Červenková Mi-
luše, Marejková Želmíra, Zaujecová 
Vlasta, Lišková Věra, Neužilová Bože-
na, Kotková Anna, Kotová Eva 

V měsíci říjnu jsme u nás přivítali: 

Sokolová Blanka, Dvořáková Eva, 
Kopřivová Lidmila, Černá Květa, 
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Jeřábková Alena, Nováková 
Marcela, Hudcová Milena 

A rozloučili jsme se s:  

Běhounková Anežka, Chaloupková 
Božena, Caithaml Jiří 

 

 

AKCE A BOHOSLUŽBY  

3.11. Dušičkové setkání, 14:00, 
sál 
6.11. Hudební vystoupení Bohuše 
Matuše, 13:30, sál 
7.11. Katolická mše, 13:15, sál 
11.11.Den Laskavosti - hudební 
vystoupení děti ze ZUŠ Ilja Hurníka, 
14:00, sál 
12.11. Setkání s dětmi z MŠ Hři-
bská, 9:45, klubovna 
13.11. Přednáška Praha - Legendy 
a duchové, 14:00, sál 
14.11. Katolická mše, 13:15, sál 
19.11. Relaxační celostní muzi-
koterapie, 14:00, tělocvična 
20.11. Hudební vystoupení Karel 
Kekéši, 14:00, sál 
21.11. Katolická mše, 13:15, sál 
25.11. Oslava narozenin, 14:00, 
klubovna 
27.11. Bingo, 14:00, sál 
28.11. Katolická mše, 13:15, sál 
 
 

Pro aktuální rozpis akcí pro-
sím sledujete nástěnky na jednotli-
vých patrech, u recepce a rozpis 
akcí u sálu.  

 
 

CHVILKA POEZIE 

 
 

Podzim se ptá 
Fráňa Šrámek 

Podzim se ptá, zda zahrát má, 
rád bych řek ne, 

když se ten čert do hudby dá, 
ten tak hned nepřestane, 

co on to vyvádí, vyzáblý zámora 
na těch svých housličkách z javora 

a počne-li, nepřestane. 
Počíná, pozdě je, počíná, 

mělas říct ne, 
už se ti sypou do klína 

korálky se šňůrky přetržené, 
korálky jeřábí, 

to nás to zkrvaví, 
co na tom, čerte, máš, 

že rovnou rozdíráš 
rány už zajizvené. 

 
Za hory slunce zapadá 

Josef Václav Sládek 
Za hory slunce zapadá 

a blaze těm, jichž dílo skončeno je, 
a v dol už noc se rozkládá 

a jako kámen těžké srdce moje. 
Proč kráčíš, poutníče, tak z pomala? 

Už hlava chorá, nohy zolovněly – 
Je noc, je noc, je noc to zoufalá, 

rač těžkých snů nás chránit,  
spasiteli! 
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PŘÍBĚHY K ZAMYŠLENÍ 

Kdo přijde do nebeské říše? 
Rabín Baruka z Chusy chodil čas-

to na tržiště v Lapetu. Jednoho dne 
se mu tam zjevil prorok Eliáš a ra-
bín se ho zeptal: „Je mezi všemi 
těmito lidmi jeden jediný, který při-
jde do nebe?“ 
Eliáš odpověděl: „Není tu nikdo ta-
kový.“ Později však přišli na tržitě 
dva lidé a Eliáš pravil rabínovi: 
„Tihle dva přijdou do království ne-
beského.“ Rabín Baruka se zeptal 
obou příchozích: „Jaké je vaše po-
volání?“ Odpověděli: „Jsme kejklíři. 
Když vidíme někoho smutného, roz-
veselíme ho. Když vidíme dva lidi, 
kteří se hádají, pokoušíme se je za-
se usmířit.“ 
 
Jakob J. Petruchowski- ze sbírky 
Příběhy k zamyšlení- Peter Bleeser 
 

 
 
A co vy? Kolikrát jste prošli kolem 
někoho a pak jste si v duchu říkali: 
“stačilo by se aspoň usmát…. stači-
lo by vlídné slovo“. A kolikrát si ně-
kdo všiml, že zrovna vám není 
hej…. Není potřeba chtít spasit celý 
svět, docela postačí si pouze vší-
mat.  
 
 

HÁDANKY 

 
 
1. Záměnou jednoho písmene ve 

slově dostanete slovo jiné: 

FÁBOR   MOUKA 
PRANICE   KLÍN 
KOSA   SRAZ 
FOTKA   PES 
TALÍŘ   PĚTKA 
 
2. Pokuste se uhodnout pomocí 

vypsaných informací, o jaké 

známé osobnosti se jedná. 

Jsem zpěvák. Během svého života 
jsem žil mládím. Nazpíval jsem písnič-
ky, které jsou populární i v dnešní do-
bě. V jedné písničce se zpívá o kávě.  
Jsem hrdina českého národa, co zpíval 
až do konce a se vším šarmem. Za 
svoji tvorbu jsem získal několik oce-
nění. Jsem celosvětově uznávaný.  

 
     Jsem český herec, komik a vypra-
věč, který umí rozesmát i dojmout. Na 
divadelních prknech jsem zazářil jako 
Truffaldino ve hře Sluha dvou pánů. 
Ve filmu Pelíšky jsem si zahrál jednu z 
nezapomenutelných otcovských rolí. 
Lidé mě znají pro můj osobitý humor, 
brilantní vyprávění a charismatický 
hlas. K roku 2025 stále žiji a bavím 
publikum. Moje iniciály jsou M. D. Kdo 
jsem? 
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SEZNAMTE SE, PROSÍM.. 

...s naší klientkou, paní Ivetou 
Mochanovou, která, ač celý život 
Pražačka, narodila se na Šumavě. 
Její babička byla porodní asistentka, 
což byli takoví poloviční lékaři, a tak 
si maminka odskočila porodit k ní 
do Třebnice, která je dnes už jen 
místní částí obce Meclov. A po po-
rodu se zas vrátila do Prahy. Paní 
Mochanová měla život zajímavý, i 
když ne právě lehký… 

Maminka Růženka pocházela z 
Prahy, kde pracovala u Křižíka. Ta-
tínek František byl zaměstnancem 
na státní dráze. Pracoval na Hlav-
ním nádraží v takové přízemní kan-
celáři, kde ji nechával jako malou si 
psát na stroji a kreslit si, aby dala 
pokoj. Měli poměrně hluboko do 
kapsy. Státní zaměstnanci tehdy 
nesměli mít zaměstnané manželky, 
a tak se prostě nevzali… 

Maminka (mimochodem moc 
krásná paní) dlouho a často žádala 
o finanční podporu, ale dostala ji 
paradoxně teprve až za okupace. 
Bydleli v Libni, ale do školy chodila 
Iveta na Letnou. Protože pocházela 
z pohraničí, chodila do německé 
školy. Uměla díky tomu ještě psát a 
číst švabachem. Babička to milovala 
a psávala si jím pro radost. Tehdy 
se také ještě učili krasopis, ale na-
příklad i angličtinu. Po rozvodu ro-
dičů byla malá Ivetka chvíli u táty, 
chvíli u mámy, rodiče se o ni přeta-
hovali. 

Měli hrozně malý byt, tak šla po 
škole na internát. Bylo to učiliště 
firmy Seba, Tanvald, což byly přá-
delny a tkalcovny. Učili se tam pra-

covat na těch strojích. Když pak v le-
tech 1945–1952 přišel Program osíd-
lení pohraničí, někdo tam rovnou zů-
stal. Ona se ale vrátila domů do Pra-
hy. Když se paní Iveta vdala, udělala 
si ve večerní škole pro pracující, matu-
ritu. Měla i kurz kreslení, a tak se pro-
fesí nakonec stala kresličkou výkresů, 
a to ve Výzkumném ústavu transport-
ních zařízení v Praze. Odříkaného 
chleba největší krajíc – ve škole rýso-
vání nesnášela. To proto, že si to re-
dispero obvykle rozmazala. Nakonec 
se vypracovala na konstruktérku. To ji 
docela bavilo. 

Pak dělala v ekonomickém úseku 
stejné firmy plánovací účetní, což mi-
mochodem byla taky věc, kterou nikdy 
nechtěla dělat. Jako důchodkyně pak 
nakonec pracovala ještě v archivu… 

Byli s ní moc spokojení, nechtěli ji 
pustit. Byla totiž zvídavá, chtěla 
všechno umět. Šlo vlastně o takové 
sebevzdělávání. „Prosím tě, jako dů-
chodkyně, na co potřebuješ umět s 
počítačem?“ ptávali se kolegové. A 
když pak počítače přišly, uměla víc 
než oni. Doma taky „musela mít“ počí-
tač, i s připojením na internet, a k to-
mu dvě tiskárny, inkoustovou barev-
nou a laserovou černobílou.  

S manželem Jaroslavem Weissem 
se seznámili právě v zaměstnání. On 
pracoval ve stejné budově v Kartouz-
ské ulici, ale ve Výzkumném ústavu 
kolejových vozidel. Do oka si padli na 
společném cvičení Civilní obrany. 
Nejdřív si ale vytvořila domov, zútulni-
la si to tam tak, jak to ženské umějí. 
Pěstovala kytky, měla dokonce tříme-
trový filodendron. Mohla, měli tříme-
trové stropy. Manželovi, Jaroslavovi, 
se líbilo, že není puťka. Měli spolu 
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jednoho syna, který se taky jmeno-
val Jaroslav. Manžel jí však zemřel. 

Paní Iveta se po smrti Jaroslava 
podruhé vdala. Maminka druhého 
manžela, Vladimíra Mochana, byla 
úplný anděl – tak hodný člověk se 
jen tak nevidí. Byla slepá, měla ze-
lený zákal, a v nemocnici jí to 
takhle zkazili. Dokázala úžasné věci, 
byla to ženská se zlatým srdcem i 
rukama. Zamlada pracovala v po-
hostinství, a tak všem i nadále vy-
vářela, pekla, byla úžasnou hosti-
telkou, a taky si moc ráda s lidmi 
popovídala. Děda byl taky moc 
hodný, pořád usměvavý, úplný kou-
zelný dědeček. Dodnes ho má před 
očima baculatého a růžolícího, jak 
se opírá o kosu, spokojeně kouká 
do kraje a užívá si vůni sena… 

Ačkoliv to nebylo právě šťastné 
manželství, jeho děti i vnoučata ji 
dodnes mají rády a navštěvují ji. A 
nejen vnoučata – přicházejí za ní i 
pravnoučata. 

Vždycky měla ráda ruční práce. 
Pletla dlouhé svetry (měla totiž 
dlouhé vnuky), a taky ráda vyšívala 
a pekla perníčky, které pak vozili 
jako dárky příbuzným a přátelům 
do zahraničí – do Německa, Dán-
ska, Itálie, či do Holandska… 

Dodnes ráda surfuje po internetu 
a živě se zajímá o všechno možné. 
Nejvíc ale o zábavu, je to lepší než 
myslet na minulost. 
 
 
 
 
 

DUŠIČKOVÉ SETKÁNÍ 

Proslov k Dušičkovému setkání od 
kaplanky Evy Šormové 

 
 Je podzim. Na stromech žloutne 

listí, barví se do červena, okrova a do 
pestré palety hnědi.  

Pod slunečními paprsky listí bříz a 
buků zezlátne pod blankytně modrou 
oblohou.  Chuchvalce listí víří, pohá-
něné větrem tančí v ulicích a parcích. 
Tancují tanec života a smrti. Je pod-
zim. Tiše nenápadně se chystá příroda 
k spánku, aby nabrala sil. Je podzim a 
na větvích stromů září červená i žlutá 
jablka a modré švestky. Na polích 
probíhají poslední práce, než napadne 
sníh. Úroda už je pod střechou. Jak je 
vše dobře zařízeno. Hojnost, podzimní 
sklizně mi připomíná, že je co sklízet i 
uklízet v našich životech.  

 

 
 
A tak sklízím své vzpomínky na blíz-

ké. Vzpomínky na ty, kteří nám předali 
mnoho dobrého. Vzpomínám na rodi-
če, sourozence, děti, manžela, na uči-
tele a všechny, kteří mi do mého živo-
ta přispěli láskou, porozuměním, kteří 
mi mnohdy odpustili, protože mě měli 
rádi.  
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Patří jim mnohdy velké díky, pro-
tože nás naučili žít, milovat, někdy 
též nenávidět. Patří to vše k životu. 
Láska, nenávist, zloba, vztek, pros-
tě všechny emoce, které nám říkají, 
ještě žiji, ještě cítím, ještě můžu 
milovat, radovat se.  

 Podzim života má jednu vý-
hodu. Pestrá paleta barev spadané-
ho listí nám připomíná dar pestrosti 
našich životů, vjemů a vztahů. Vše 
v podzimu života se může proměnit 
právě v barevnost, a dozrát v plody.  

Věřím, že vy všichni, jak tu sedí-
te, jste rozkvetli těmi neuvěřitelně 
pestrými barvami podzimu, tomu 
neuvěřitelnému reji spadaného listí. 

 

 
  
Mluvila jsem o barvách, sklizni, o 

hojnosti, ale ještě bych zmínila jed-
nu krásu podzimu.  

Krom barev, které pod paprsky 
slunce září, jsou tu oblaka, cáry 
mlh. Je to někdy velmi milosrdné. 
To, co bylo v našich životech špiča-
té, hranaté, co nás možná někde 
bolí a popichuje, mlha zahalí do 
měkkých tvarů, rozpije bolest ze 
ztráty, opuštěnosti, samoty. Je to 
tehdy, když vše, co na nás padá, 
kdy padne mlha a vše potemní. Ja-
ko by cáry mlhy milosrdně zakryly 

naše omyly, přešlapy, vše, co nás ně-
kdy pronásleduje a tíží. 

 
 Je podzim a možná někde pro 

nás obloha potemněla mraky. Vím 
však, že nad těmi mraky září slunce. 
To slunce září, ať chceme nebo ne-
chceme. Prostě je tam. A tak vám 
všem přeji, aby vědomí zářícího slun-
ce, pestrosti barev, i milosrdné cáry 
mlh byly připomínkou toho, že stáří 
nespěje k zmaru a zániku, ale vrcholí 
v setkání. 

Tím, že zde myslíme na naše 
mrtvé, se nám stávají živou vzpomín-
kou. Vstupujeme s nimi v našich 
vzpomínkách do našeho života. Všich-
ni spějeme nakonec k setkání.  

A tak vám všem vyprošuji Boží 
požehnání, pokoj, radost, lásku a hoj-
nost i plnost života. 

 
Pán buď se všemi vámi. Amen 

  
 
 
 


